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Tentamen

Linkopings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G19 Utredningskunskap |, samt 732G02, 732G90 och 732G04
Datum och tid: 2010-08-23, 8-12

Jourhavande ldrare:  Kalle Wahlin

Tillatna hjdlpmedel:  Valfri raknedosa, till tentamen vidhdftad formelsamling.
Betygsgrédnser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godként frén 12p, val godkant fran 16p.

. Siffrorna i uppgifterna dr pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina losningar!

Uppgift 1 (6p)

En verkstadschef dvervakar den genomsnittliga tiden det tar for en operatdr att fullgbra en viss
uppgift. Totalt finns det 98 operatdrer pa verkstaden, varav 8 valts ut genom ett OSU och klockats.
Féljande resultat erhélles.

Tid (i min) 4.2 5.1 7.9 3.8 5.3 4.6 5.1 4.1

a) Bestdm ett 99% konfidensintervall for den genomsnittliga tiden det tar for verkstadens
operatorer att fullgdra uppgiften. {3p)

b) Bestdm ett 90% konfidensintervall fér andelen av verkstadens operatdrer som fullgér
uppgiften under 5.0 minuter. (3p) '

Uppgift 2 (5p)

Ett foretag dnskar uppskatta den genomsnittliga kundndjdheten, baserat pd en numerisk skala, av en
viss produkt man salufdr. Kunderna finns i Nordamerika, Europa och Asien. Kostnaden f6r intervjun
styrs av | vilken virldsdel kunden finns. Antalet kunder i respektive véridsde! &r ként, och man har dven
gjort uppskattningar av variansen i respektive virldsdel.

ostnad {(s)

Varians 2.25 3.24 3.24
Antal kunder 112 68 39



a) Férklara vilken undersdkningsdesign som forefaller iamplig for att uppskatta den
genomsnittliga kundndjdheten bland samtliga foretagets kunder. (1p)

b) Féretaget avsitter en budget om $1200 for undersokningen. Initialkostnaden for
undersékningen #r $600. Hur stort stickprov bér dras? (2p)

¢} Hur bér stickprovet allokeras? (2p)

Uppgift 3 (6p)

En forskare vill studera allménbildningen hos studenter vid en viss hdgskola genom ett test. Tid och
mbjlighet finns inte att underséka alla studenter, utan istéllet valjer hon slumpméssigt ut 8 klasser
bland de totalt 108 kiasser som finns vid hdgskolan, och undersbker samtliga studenter i dessa klasser.
Foljande resultat erhélies.

11 31 1590

2 29 1510

3 25 1490

4 35 1610

5 15 800

6 31 ' 1720

7 22 1310

8 27 1427
a) Forklara vilken underskningsdesign som anvénts och varfor den ar [amplig hér. (1p)
b) Bestdm en punkiskattning av medelpoédngen vid hdgskolan. (1p}
¢} Bestdm ett 95% konfidensintervall for medelpodngen vid hogskolan. (3p)
d) Ar din skattning i b) vantevirdesriktig? (1p)

Uppgift 4 (3p)

a) Vad ar en redovisningsgrupp? {(1p)

b) 1ett urval om 200 personer erhdlls svar fran 139. Bland de aterstdende gjordes ett urval om 50
personer, varav svar erhélls fran 21, Vad blev det slutliga bortfallet? (1p)

¢) Ge ett exempel p& nir det kan vara av nytta att skatta totalmdéngd. (1p)
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Normalfordelningskvantiler:
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1 Obundet slumpmiissigt urval

1.1 Urvalsvarians(er)
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1.2 Konfidensintervall
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Andlighetskorrektionen (1 — £) kan utelémnas om § < 0.05.
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Samband mellan konfidensintervallbredder: B, = N- B,



1.4 Redovisningsgrupper
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1.5 Ramproblem

Konfidensintervall vid dvertickning

2
§ 4
Ho EDE ) ;“% (E—ﬁ)
1— n
B PoEzes- \/p___meiﬂwfo) . (1 - _]\?)

For totaler:

Ly (AR | my

TR -1
Ng-Xo:ﬁ:Za/Q-’JAnv "

_ o Po (1 _HO'PS)
No-po£zgsm: N2t p— n -(I—%).




Replikatproblem

2 Stratifierat urval

2.1 Punktskattningar:
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2.3 Proportioneil allokering
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2.4 Fullstindig optimal allokering
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3 Enstegs klusterurval

3.1 OSU av kluster

Vinteviirdesriktig skattning
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3.3 Urvalsdimensionering
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4 Tvastegs klusterurval

4.1 OSU av kluster

Vintevirdesriktiga skattningar

Kvotskattningar
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5 Bortfallsstratumansatsen

Punkiskattningar och kenfidensintervall
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Slutligt bortfall

b = (Bortfallsandel i fas 1) x (Bortfallandel i fas 2)
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